
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

7L-LOG-1 
 

NON STRAPPARE 
l’involucro di plastica prima che venga dato il 

segnale di inizio della prova 

 
 

ASST SETTE LAGHI 
 

CONCORSO PUBBLICO PER TITOLI ED ESAMI 
PER LA COPERTURA DI N. 1 POSTO DI 

COLLABORATORE PROFESSIONALE SANITARIO 
- LOGOPEDISTA, CAT. D 

QUESTIONARIO 



 
7L-LOG-01   -   QUESTIONARIO 1 2 

1. Il sistema di E.C.M (Formazione Continua in Medicina): 
A. É previsto solo per i professionisti sanitari che lavorano presso Servizi Pubblici 
B. É obbligatorio solo per i professionisti che lavorano in ambito privato e che quindi non hanno nessun organo di 

controllo dell’aggiornamento professionale 
C. É lo strumento per garantire la formazione continua finalizzata a migliorare le competenze e le abilità cliniche, 

tecniche e manageriali e a supportare i comportamenti dei professionisti sanitari, con l’obiettivo di assicurare 
efficacia, appropriatezza, sicurezza ed efficienza all’assistenza prestata dal Servizio Sanitario Nazionale in favore 
dei cittadini 

D. Nessuna delle alternative proposte è corretta 
 
2. Facendo riferimento a quanto riportato sulla Concensus Conference sul Disturbo Primario del 

Linguaggio 2019, quale di queste affermazioni è vera: 
A. nel 70% dei casi il linguaggio espressivo dei late talkers migliora in modo significativo entro i tre anni 
B. il 30% dei late bloomers evolve in late talkers in riferimento alle abilità espressive 
C. nel 30% dei casi il linguaggio espressivo dei late talkers migliora in modo significativo entro i tre anni 
D. non si hanno dati precisi sullo sviluppo delle abilità linguistiche espressive dei late talkers 
 
3. L’ABR consente di stimare la soglia uditiva: 
A. su tutte le frequenze 
B. solo sulle frequenze gravi 
C. solo sulle frequenze acute 
D. nessuna delle alternative proposte è corretta 
 
4. In presenza di bambino con esiti di labiopalatoschisi che effettua errori articolatori di compenso a 

livello glottale è necessario procedere con la terapia logopedica: 
A. Non prima dei tre anni 
B. All’epoca di ingresso alla scuola primaria 
C. Appena possibile per evitare l’automatizzazione degli schemi motori alterati 
D. Nessuna delle alternative proposte è corretta 
 
5. La disfagia a seconda della sede coinvolta è classificata in: 
A. Orale faringea esofagea 
B. Orale faringea laringea 
C. Nasale orale faringea 
D. Nasale faringea laringea 
 
6. Quale tra queste prove consente di valutare l’abilità di accesso al lessico in un soggetto che 

frequenta la prima classe della scuola primaria? 
A. Boston Naming Test (Riva, Nichelli Devoti 2000) 
B. TVL (Vicari, Marotta e Luci 2007) 
C. PPVT-R (Stella, Pizzoli, Tressoldi 2001) 
D. PING (Bello, Caselli, Pettenati e Stefanini 2010) 
 
7. Una forte indicazione all’esecuzione di una FEES anziché una VFSS è: 
A. Il paziente è stato sottoposto a glossectomia parziale 
B. Il paziente lamenta sintomi da reflusso 
C. Il paziente lamenta globo 
D. Il paziente ha una qualità vocale modificata dopo una intubazione 
 
8. Nel bambino autistico: 
A. Si può sviluppare spontaneamente una gestualità come sostitutiva della produzione verbale 
B. La produzione linguistica è frequentemente poco comunicativa 
C. Non si evidenzia l'ecolalia immediata ma solo differita 
D. Il timbro vocale è sempre ben modulato 
 
9. Quale tra queste caratteristiche non è tipica dei “Central Auditory Processing Disorders”? 
A. difficoltà a comprendere il messaggio verbale in un contesto rumoroso 
B. difficoltà a comprendere istruzioni verbali complesse 
C. difficoltà di organizzazione visuo-spaziale 
D. difficoltà a localizzare la sorgente sonora 
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10. Il soggetto è in grado di tollerare cannula scuffiata e tappata se: 
A. Il rapporto esistente tra diametro interno della cannula e diametro della sua trachea consente un sufficiente 

passaggio d’aria 
B. La cannula è fenestrata e la fenestratura alloggia correttamente all’interno del lume tracheale 
C. l rapporto esistente tra diametro esterno e diametro interno della cannula consente un sufficiente passaggio 

d’aria 
D. Il rapporto esistente tra diametro esterno della cannula e diametro della sua trachea  consente un sufficiente 

passaggio d’aria 
 
11. L’evidence-based medicine è: 
A. Un particolare metodo statistico applicato alla ricerca condotto dai medici 
B. Un approccio assistenziale basato sulla qualità percepita dal paziente 
C. Un approccio clinico basato sulla valutazione e sul buon utilizzo delle informazioni che provengono dalla ricerca 
D. Un modello di personalizzazione dell’assistenza 
 
12. Quale di queste evidenze cliniche è una controindicazione all’impianto cocleare? 
A. Assenza del nervo acustico 
B. Sindrome di down 
C. Ritardo mentale 
D. Disturbo dello spettro autistico 
 
13. A quale età un bambino acquisisce la capacità di orientamento sul piano orizzontale? 
A. 2 mesi 
B. 6 mesi 
C. 20 mesi 
D. 12 mesi 
 
14. Quale tra queste affermazioni non è caratteristica del disturbo fonologico: 
A. Presenza di processi insoliti e di termini idiosincratici 
B. L' uso variabile dei processi fonologici in relazione al contesto 
C. La stabilizzazione delle rappresentazioni fonologiche 
D. La persistenza di processi tipici dello sviluppo normale di età precedenti 
 
15. Quale di questi è un fattore prognostico positivo nella riabilitazione della sordità dell’adulto? 
A. memoria uditiva ridotta 
B. memoria uditiva conservata 
C. scarsa motivazione personale 
D. presenza di disturbi cognitivi associati 
 
16. Nelle laringectomie parziali sub totali, qual è l’obiettivo precoce dell’intervento logopedico nei primi 

giorni post-intervento? 
A. Introdurre una dieta semisolida omogenea 
B. Evitare l’anchilosi dell’unità crico-aritenoidea 
C. Potenziare la spinta linguale 
D. Impostare le manovre di compenso 
 
17. Da che età è possibile eseguire la Visual Reinforcement Audiometry (VRA)? 
A. dai 6 mesi 
B. dai 12 mesi 
C. dai 24 mesi 
D. dai 36 mesi 
 
18. Un paziente colpito da ictus all'emisfero di sinistra che presenta confabulazione potrebbe avere: 
A. Afasia non fluente 
B. Afasia fluente 
C. Disfonia 
D. Disartria 
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19. Osservando le abilità narrative di soggetti con disturbo di linguaggio si evidenziano: 
A. Anomalie nell’uso di preposizioni 
B. Ottime competenze a livello del sistema del clitico 
C. Difficoltà specifiche nell’area fonetico-fonologica 
D. Tutte le alternative proposte sono corrette 
 
20. Che vantaggio hanno la FEES e la VFSS se entrambe vengono eseguite? 
A. L’una esclude l’altra indagine strumentale 
B. Consentono di ridurre la percentuale di falsi negativi 
C. Non sono indagini complementari 
D. Consentono di ridurre la percentuale di falsi positivi 
 
21. L’impiego dei gesti nel paziente afasico globale: 
A. deve essere limitato a favore del linguaggio verbale 
B. deve essere incentivato per favorire l’accesso al lessico 
C. deve essere limitato perchè impedisce /rallenta l’accesso al lessico 
D. deve essere usato solo dal paziente 
 
22. “Mantenere uno sforzo attentivo prolungato nel tempo, anche in compiti monotoni e che richiedono 

un basso livello di concentrazione per comprendere o elaborare il contenuto” è la definizione di: 
A. Attenzione sostenuta 
B. Attenzione selettiva 
C. Attenzione divisa 
D. Attenzione visiva 
 
23. Il Neglet è un disturbo di origine: 
A. Delle vie visive 
B. Cognitivo 
C. Motorio 
D. Periferico 
 
24. Quale test non valuta le abilità matematiche? 
A. BDE-2 (Biancardi, Bachmann, Nicoletti 2016) 
B. AC-MT 3 (Cornoldi, Mammarella, Caviola 2020) 
C. BVSCO-2 (Tressoldi, Cornoldi, Re 2013) 
D. AC-MT 6-11 (Cornoldi, Lucangeli, Bellina 2012) 
 
25. Quali tra queste sono funzioni esecutive: 
A. l’inibizione comportamentale e la flessibilità cognitiva 
B. la memoria di lavoro e il vocabolario recettivo 
C. solo la memoria di lavoro e l’attenzione visuo-spaziale 
D. la A. e la B. 
 
26. Il bilinguismo può essere: 
A. Additivo / pervasivo 
B. Simultaneo / consecutivo 
C. Entrambe le precedenti 
D. Bilanciato / non bilanciato 
 
27. Quale fra le seguenti componenti non è un meccanismo fisiologico di difesa delle vie aeree? 
A. Il riflesso della tosse 
B. La clearance muco- ciliare 
C. Il surfattante alveolare 
D. Il broncospasmo 
 
28. In presenza di disgrafia evolutiva si osserva un'alterazione: 
A. nella direzione del gesto grafico 
B. nella dimensione di grafemi 
C. nell'unione dei grafemi 
D. Tutte le alternative proposte sono corrette 
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29. Un bambino con deficit nella memoria di lavoro potrebbe presentare: 
A. Ridotte abilità nell’apprendimento della lettura, scrittura e calcolo 
B. Ridotte difficoltà nel completare le attività di apprendimento se l’attività è svolta prevalentemente in forma orale 
C. Insuccessi nel ricordare le istruzioni 
D. La A. e C. 
 
30. Quale tra questi rappresenta un fattore di rischio per balbuzie nei bambini: 
A. Aumento di SLD dall’esordio 
B. Persistenza del disturbo inferiore ad una settimana 
C. Famigliarità per disturbo dello spettro autistico 
D. Assenza di preoccupazione dei genitori rispetto alla patologia 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
DOMANDA DI RISERVA 
 
Rispondere anche alla domanda di riserva n. 31 che verrà valutata solo in caso di necessità. 
 
31. Quale di queste definizioni è corretta: 
A. L'impianto cocleare è una protesi acustica 
B. L'impianto cocleare è un vero organo di senso 
C. L'impianto cocleare è un sistema a modulazione di frequenza 
D. Nessuna delle alternative proposte è corretta 
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NON STRAPPARE 
l’involucro di plastica prima che venga dato il 

segnale di inizio della prova 

 
 

ASST SETTE LAGHI 
 

CONCORSO PUBBLICO PER TITOLI ED ESAMI 
PER LA COPERTURA DI N. 1 POSTO DI 

COLLABORATORE PROFESSIONALE SANITARIO 
- LOGOPEDISTA, CAT. D 

QUESTIONARIO 
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1. In una situazione di bilinguismo consecutivo, la maturazione delle competenze di base della L2 
necessita : 

A. Almeno 3 anni di esposizione alla L2 
B. Almeno 5 anni di esposizione alla L2 
C. Almeno 2 anni di esposizione alla L2 
D. Nessuna delle alternative proposte è corretta 
 
2. Qual è la perdita uditiva nelle sordità gravi? 
A. Tra 20 e 40 dB 
B. Tra 90 e 120 dB 
C. Tra 70 e 90 dB 
D. Tra 40 e 70 dB 
 
3. Il linguaggio del soggetto affetto da sindrome di Down si identifica per: 
A. Disturbo fonetico-fonologico-morfosintattico 
B. Difficoltà prassiche 
C. Povertà lessicale-semantica 
D. Tutte le alternative proposte sono corrette 
 
4. Quale tra queste rappresenta un indice di rischio di disturbo specifico di linguaggio? 
A. Assenza di capacità combinatorie a 12 mesi 
B. Vocabolario espressivo <50 parole a 24 mesi 
C. Inventario fonetico completo a 4 anni e mezzo 
D. Nessuna delle alternative proposte è corretta 
 
5. Quali sono nell’ordine i processi uditivi che portano alla comprensione? 
A. Riconoscimento, identificazione,detezione, discriminazione 
B. Detezione, discriminazione, identificazione, riconoscimento 
C. Identificazione, detezione, discriminazione, riconoscimento 
D. Detezione, discriminazione, riconoscimento identificazione 
 
6. Quali comportamenti si possono osservare in bambini con deficit delle FE: 
A. Deficit nella regolazione degli stati emotivi, impazienza, scarsa tolleranza alla frustrazione 
B. Difficoltà nel mantenere l'attenzione solo in ambito scolastico 
C. Procrastinazione ma buone capacità nello stabilire le priorità e rispettare i tempi 
D. Rendimento scolastico costante 
 
7. In un anziano sano quali dei seguenti fattori non è caratteristico di presbifagia: 
A. Sarcopenia 
B. Modificazione dell’occlusione dentaria 
C. Iposcialia 
D. Assenza del riflesso della tosse 
 
8. Il segreto professionale cui sono vincolati i professionisti sanitari concerne: 
A. Solo la diagnosi relativa alla persona assistita 
B. Solo le informazioni di carattere sanitario relative alla persona assistita 
C. Solo i dati anagrafici delle persone assistite 
D. Ogni notizia che può essere considerata un segreto relativo al paziente 
 
9. I sistemi di trasmissione wireless nel bambino con sordità: 
A. Non sono consigliabili 
B. Sono parte integrante della tecnologia uditiva 
C. Sono necessari solo per bambini che presentano patologie associate 
D. Sono necessari solo nelle perdite profonde 
 
10. Il DM del 13 marzo 2018 definisce: 
A. Il profilo professionale del logopedista 
B. L’istituzione degli albi delle professioni sanitarie tecniche, della riabilitazione e della prevenzione 
C. La nuova normativa in materia di trattamento dati e di privacy 
D. La riforma del sistema sanitario lombardo 
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11. Il bambino con disturbo di linguaggio, da un punto di vista morfosintattico: 
A. Sviluppa la categoria dei nomi a discapito dei verbi e delle particelle grammaticali 
B. Ha uno sviluppo morfosintattico sempre paragonabile ai soggetti con sviluppo tipico 
C. Sviluppa prevalentemente le categorie di verbi e delle particelle grammaticali rispetto ai nomi 
D. Effettua prevalentemente processi di sistema 
 
12. Una paralisi di una corda vocale può verificarsi come complicanza di: 
A. Tiroidectomia 
B. Intervento sulla carotide 
C. Intervento sulla aorta toracica 
D. Tutte le alternative proposte sono corrette 
 
13. Secondo le “linee guida sulla gestione del paziente disfagico adulto in foniatria e logopedia”, 

l’alimentazione tramite PEG è raccomandata: 
A. Per tutti i pazienti con livello7 alla scala DOSS 
B. Mai con pazienti con stroke 
C. Per periodi superiori alle 4 settimane 
D. Nessuna delle alternative proposte è corretta 
 
14. La mappa dell’impianto cocleare è: 
A. La ricostruzione personalizzata dell’udito 
B. Una strategia di stimolazione 
C. Una procedura diagnostica 
D. Nessuna delle alternative proposte è corretta 
 
15. La protesi acustica per le sordità invalidanti è: 
A. Un amplificatore ad alta fedeltà 
B. Un amplificatore a bassa fedeltà 
C. Un vero organo di senso 
D. Nessuna delle alternative proposte è corretta 
 
16. Quando si alimenta per OS un paziente con cannula tracheostomica è indicato: 
A. Mantenere il sistema di umidificazione attivo e incrementare i flussi di ossigeno erogati 
B. Mantenere la cuffia gonfia al fine di prevenire fenomeni di inalazione 
C. Mantenere la cuffia sgonfia e cannula tappata con tappo o valvola fonatoria se tollerati 
D. Mantenere sempre il filtro HME (nasino) 
 
17. Quali esami compongono la batteria per la diagnosi di sordità infantile? 
A. Potenziali evocati uditivi soglia, otoemissioni, impedenziometria, audiometria comportamentale, valutazione 

comunicativa 
B. Potenziali otoneurologici, otoemissioni, impedenziometria, audiometria comportamentale 
C. Potenziali evocati uditivi soglia, impedenziometria, audiometria comportamentale 
D. Potenziali evocati uditivi soglia e audiometria comportamentale 
 
18. Da che età è possibile eseguire la Visual Reinforcement Audiometry (VRA)? 
A. Dai 6 mesi 
B. Dai 12 mesi 
C. Dai 24 mesi 
D. Dai 36 mesi 
 
19. Quali dei seguenti deficit possono essere presenti nell'afasia di Broca? 
A. Agrammatismo 
B. Anomie 
C. Agrammatismo ed anomie 
D. Nessuna delle alternative proposte è corretta 
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20. ”Evitare l’uso del corsivo o dello stampato minuscolo o la scrittura delle lingue straniere” può essere 
considerata una misura: 

A. Compensativa 
B. Dispensativa 
C. Tendenzialmente da non suggerire ad un soggetto disortografico 
D. Da non applicare se l’alunno presenta disgrafia evolutiva severa 
 
21. Nella SLA qual è la modalità di comunicazione ritenuta più importante nelle fasi avanzate? 
A. Puntatore oculare 
B. Tabella CAA a bassa tecnologia 
C. Telefono 
D. Scrittura a mano 
 
22. La comprensione verbale è una funzione complessa che dipende da: 
A. Area di Wernicke 
B. Area di Broca 
C. Aree parietali 
D. Network complesso su larga scala 
 
23. Il bilinguismo precoce: 
A. Può essere simultaneo o consecutivo 
B. É sicuramente una condizione svantaggiosa 
C. Si definisce quando il bambino impara la L2 dopo i 6 anni 
D. Nella quasi totalità dei casi evolve in un grave disturbo di linguaggio 
 
24. I substrati neuronali del sistema motorio e linguistico sono: 
A. Gli stessi 
B. Parzialmente sovrapposti 
C. Lontani 
D. Vicini 
 
25. Il soggetto è in grado di tollerare cannula scuffiata e tappata se: 
A. Il rapporto esistente tra diametro interno della cannula e diametro della sua trachea consente un sufficiente 

passaggio d’aria 
B. La cannula è fenestrata e la fenestratura alloggia correttamente all’interno del lume tracheale 
C. Il rapporto esistente tra diametro esterno e diametro interno della cannula consente un sufficiente passaggio 

d’aria 
D. Il rapporto esistente tra diametro esterno della cannula e diametro della sua trachea  consente un sufficiente 

passaggio d’aria 
 
26. Facendo riferimento a quanto riportato sulla consensus conference sul Disturbo Primario del 

Linguaggio 2019, è stato dimostrato che il disturbo di linguaggio in età scolare si associa a: 
A. Elevato rischio di problemi di apprendimento scolastico, problemi comportamentali e psichiatrici 
B. Elevato rischio di problemi di apprendimento scolastico, problemi comportamentali e psichiatrici, problemi di 

adattamento emotivo e sociale 
C. Elevato rischio di problemi di apprendimento scolastico, problemi comportamentali e psichiatrici, problemi di 

adattamento emotivo e sociale che tuttavia si riducono in età adulta 
D. Nessuna delle alternative proposte è corretta 
 
27. La gestione delle secrezioni è un problema presente solo: 
A. Nei pazienti neurologici 
B. Nei pazienti chirurgici 
C. Nei pazienti BPCO 
D. In tutte le patologie sopracitate 
 
28. Quale scala di valutazione viene applicata nel percorso riabilitativo del paziente con esito di coma? 
A. LoCF (Level of Cognitive Functioning Scale) 
B. MMS (Mini Mental State) 
C. MODA (Milan Overall Dementia Assessment) 
D. BADA 
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29. Quale di queste affermazioni inerenti alla Comunicazione Aumentativa Alternativa è falsa: 
A. Ogni comunicazione che sostituisce o aumenta il linguaggio verbale 
B. Un’area della pratica clinica che cerca di compensare la disabilità temporanea o permanente di individui con 

bisogni comunicativi complessi 
C. Utilizza i gesti, i segni, la comunicazione con ausili e la tecnologia avanzata escludendo il canale verbale 
D. Costruire un sistema flessibile su misura per ogni persona, da promuovere in tutti i momenti e luoghi della vita 
 
30. La Memoria di Lavoro utilizza informazioni provenienti da: 
A. Memoria a breve termine 
B. Memoria a lungo termine 
C. Memoria a breve termine e memoria a lungo termine 
D. Tutte le alternative proposte sono corrette 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
DOMANDA DI RISERVA 
 
Rispondere anche alla domanda di riserva n. 31 che verrà valutata solo in caso di necessità. 
 
31. L’area di “senso del numero” nella Batteria per la Discalculia Evolutiva BDE-2 (Biancardi, 

Bachmann, Nicoletti 2016) cosa indaga? 
A. Le abilità di elaborazione semantica delle informazioni numeriche e di calcolo 
B. Le abilità di elaborazione semantica delle informazioni numeriche e di calcolo a partire dalla classe quarta della 

scuola primaria in quanto precedentemente non sviluppate 
C. L’abilità di problem solving anche se si tratta di una prova opzionale della batteria 
D. Le abilità numeriche e di calcolo 
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1. Il SNG: 
A. Può rimanere al massimo 4 settimane poi va assolutamente rimosso e non rimesso 
B. Facilita la riabilitazione deglutologica 
C. Dopo le 4 settimane si inizia a nutrire per OS il pz così da rimuoverlo gradualmente 
D. Se si prevede che il recupero dell’alimentazione è superiore alle 4 settimane è raccomandato l’utilizzo della PEG 
 
2. Il soggetto è in grado di tollerare cannula scuffiata e tappata se: 
A. Il rapporto esistente tra diametro interno della cannula e diametro della sua trachea consente un sufficiente 

passaggio d’aria 
B. La cannula è fenestrata e la fenestratura alloggia correttamente all’interno del lume tracheale 
C. Il rapporto esistente tra diametro esterno e diametro interno della cannula consente un sufficiente passaggio 

d’aria 
D. Il rapporto esistente tra diametro esterno della cannula e diametro della sua trachea  consente un sufficiente 

passaggio d’aria 
 
3. Come si definisce una sordità trasmissiva? 
A. Ipoacusia che interessa l'orecchio esterno e medio 
B. Ipoacusia che interessa il nervo acustico 
C. Ipoacusia che interessa l'orecchio interno 
D. Nessuna delle alternative proposte è corretta 
 
4. Quando si alimenta per OS un paziente con cannula tracheostomica è indicato: 
A. Mantenere il sistema di umidificazione attivo e incrementare i flussi di ossigeno erogati 
B. Mantenere la cuffia gonfia al fine di prevenire fenomeni di inalazione 
C. Mantenere la cuffia sgonfia e cannula tappata con tappo o valvola fonatoria se tollerati 
D. Mantenere sempre il filtro HME (nasino) 
 
5. Quando è possibile effettuare una diagnosi attendibile sulla sordità? 
A. Già nei primi tre mesi di vita 
B. Dopo i sei mesi di vita 
C. Dopo l'anno di età 
D. Dopo i due anni di età 
 
6. Quali tra questi fattori non è un indicatore di difficoltà di natura lessicale: 
A. L'utilizzo di circonlocuzioni 
B. La presenza di anomie 
C. L'utilizzo limitato di morfemi liberi 
D. La presenza di forme deittiche 
 
7. Un valore di Picco di flusso alla tosse (PCEF) inferiore a 180 l/min cosa ci indica? 
A. Presenza di tosse efficace 
B. Presenza di tosse inefficace 
C. Presenza di tosse parzialmente efficace 
D. Dispnea 
 
8. Quali fra queste è una delle Funzioni Esecutive: 
A. Ancoraggio visivo 
B. Orientamento 
C. Memoria di lavoro 
D. Inseguimento visivo 
 
9. Quale di questi è un fattore prognostico positivo nella riabilitazione della sordità dell’adulto? 
A. Memoria uditiva ridotta 
B. Memoria uditiva conservata 
C. Scarsa motivazione personale 
D. Presenza di disturbi cognitivi associati 
 
10. Quale processo di alto livello è coinvolto nella comprensione del testo: 
A. L'abilità di trarre inferenze 
B. La memoria di lavoro 
C. La conoscenza delle strutture testuali 
D. Tutte le alternative proposte sono corrette 
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11. La sordità nell’infezione da citomegalovirus (CMV): 
A. Può essere ad esordio tardivo 
B. È sempre bilaterale 
C. È sempre profonda 
D. Nessuna delle alternative proposte è corretta 
 
12. Il muscolo cricoaritenoideo laterale è un muscolo: 
A. Estrinseco laringeo 
B. Adduttore della laringe 
C. Elevatore della laringe 
D. Abduttore della laringe 
 
13. La valutazione della tosse è importante per i pazienti con disfagia? 
A. Si 
B. Mai 
C. A volte 
D. È indifferente 
 
14. Per facilitare l'emergere della comunicazione in Comunicazione Aumentativa Alternativa si da 

risposta al messaggio: 
A. Quando il messaggio è intenzionale 
B. Quando il messaggio non è intenzionale 
C. Quando il paziente pone una domanda 
D. Sia quando il messaggio è intenzionale che non intenzionale 
 
15. Nel paziente con stroke: 
A. Dovrebbe essere testato il rischio di disfagia prima di iniziare l’alimentazione per bocca 
B. Il rischio di disfagia va valutato solo nei casi più gravi 
C. Il rischio di disfagia non va mai valutato 
D. La valutazione del rischio di disfagia non influenza l’eventuale sviluppo di polmonite ab ingestis 
 
16. Come sono correlate la via aerea e la via ossea nelle sordità trasmissive? 
A. La via aerea è uguale alla via ossea 
B. La via aerea è migliore della via ossea 
C. La via ossea è migliore della via aerea 
D. Nessuna delle alternative proposte è corretta 
 
17. Il DM 742/94 definisce: 
A. Il codice deontologico del logopedista 
B. I profili professionali dell’area sanitaria 
C. I profili professionali dell’area riabilitativa 
D. Il profilo professionale del logopedista 
 
18. La dicitura “non prendere appunti scritti a mano, copiare dalla lavagna o scrivere a mano sotto 

dettatura” in una diagnosi di DSA si tratta di una misura: 
A. Compensativa 
B. Dispensativa 
C. Che si applica non prima della scuola primaria di secondo grado 
D. Ormai superata dall’introduzione della videoscrittura già al biennio della scuola primaria 
 
19. Quali tra i seguenti non è un muscolo sovra-ioideo: 
A. Digastrico 
B. Stiloioideo 
C. Tiroioideo 
D. Miloioideo 
 
20. Cosa studiano le otoemissioni? 
A. Cellule ciliate interne 
B. Nervo acustico 
C. Cellule ciliate esterne 
D. Il tronco encefalico 
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21. Il bilinguismo si definisce bilanciato quando: 
A. Quando il bambino viene esposto alla L2 entro i 6 anni 
B. Quando la competenza nelle due lingue è equivalente 
C. L1 e L2 non hanno lo stesso livello di sviluppo 
D. Quando un individuo è più competente in una lingua rispetto ad un'altra e la utilizza più frequentemente 
 
22. Il processo di stopping consiste nel: 
A. Sostituire fricative e affricate con occlusive 
B. Sostituire una consonante sonora con una sorda 
C. Sostituire una fricativa con un’affricata 
D. Effettuare una riduzione di un gruppo consonantico 
 
23. L'INTERACT2: 
A. È un programma di prevenzione e di intervento clinico studiato in maniera specifica per bambini tra 30 e 48 mesi 
B. Tra i diversi obiettivi ha anche quello di far acquisire ai genitori le strategie che promuovono la comunicazione e il 

linguaggio con il proprio figlio 
C. Entrambe le precedenti 
D. Tra i diversi obiettivi ha anche quello potenziare le abilità recettive dei bambini nei vari contesti 
 
24. Che cos’è il vibratore sternale? 
A. Una protesi acustica 
B. Un sistema di stimolazione tattile 
C. Una protesi impiantabile 
D. Un vero organo di senso 
 
25. Il paziente che ha avuto un ictus e non si accorge di ciò che avviene in un emispazio potrebbe 

avere: 
A. Afasia 
B. Disturbo di memoria 
C. Neglect 
D. Disartria 
 
26. Tra le prove diagnostiche per la diagnosi di dislessia evolutiva (Batteria DDE-2) troviamo la lettura 

di liste di parole e di liste di non parole. Perché? 
A. Per valutare rapidità e correttezza della lettura all’aumento del carico cognitivo 
B. Per valutare se c’è discrepanza tra la via fonologica e la via lessicale 
C. Per valutare se il soggetto è in grado di compiere una conversione dal fonema al grafema corretta 

indipendentemente dal materiale proposto 
D. Perché sono maggiormente approcciabili anche dai bambini che frequentano la scuola secondaria di primo grado 
 
27. Nel paziente con disfonia da noduli le norme di igiene vocale devono prevedere: 
A. Accorgimenti relativi al circolo vizioso dello sforzo vocale 
B. Accorgimenti relativi alla idratazione ed alimentazione 
C. Entrambe le precedenti 
D. Nessuna regola sul fumo di sigaretta 
 
28. Per facilitare l'emergere della comunicazione in Comunicazione Aumentativa Alternativa si da 

risposta al messaggio: 
A. Solo quando il messaggio è sicuramente intenzionale 
B. Solo quando è una risposta a stimoli negativi 
C. Anche quando il messaggio non è intenzionale 
D. Solo quando il paziente guarda l’operatore 
 
29. In relazione a quanto riportato nella consensus conference sul DPL del 2019 quale di queste 

affermazioni è falsa: 
A. In bambini con età inferiore a 30 mesi, la dimensione del vocabolario espressivo, il linguaggio ricettivo, lo status 

socio-economico basso e la storia familiare sono predittori di sviluppo di DPL persistente 
B. Non sono disponibili evidenze scientifiche a supporto di una specifica età per la diagnosi e il trattamento di DPL 
C. Nei bambini ad alto rischio di DPL l’uso combinato di più test dovrebbe essere usato per migliorare la sensibilità 

del programma diagnostico 
D. Nessuna delle alternative proposte è corretta 
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30. Quale tra questi può essere considerato un marker di DSL in epoca prescolare: 
A. Scarsa abilità nel ripetere non parole 
B. Assenza di combinatorie prima dei 2 anni 
C. Inventario fonetico completo a 3 anni e mezzo 
D. Abilità narrative nella norma 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
DOMANDA DI RISERVA 
 
Rispondere anche alla domanda di riserva n. 31 che verrà valutata solo in caso di necessità. 
 
31. La legge 24/2017 Gelli Bianco: 
A. Ha come argomento “Disposizioni in materia di sicurezza delle cure e della persona assistita, nonché in materia di 

responsabilità professionale degli esercenti le professioni sanitarie” 
B. Ha come argomento “Disposizioni in materia di sicurezza delle cure e della persona assistita, nonché in materia 

di responsabilità professionale degli esercenti le professioni sanitarie” ma non è ancora entrata in vigore 
C. Ha istituito gli albi professionali 
D. Ha disciplinato gli accordi stato regioni 
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